5. REJONOWE WARSZTATY TECHNICZNE 
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5. REJONOWE WARSZTATY TECHNICZNE 

BYDGOSZCZ 
Historia 5. Rejonowych Warsztatów Technicznych sięga początku 1950 roku. Wówczas to na podstawie rozkazu dowódcy II Okręgu Wojskowego nr 021/50 z 21.03.1950 r. zostały sformowane Okręgowe Magazyny i Warsztat Łączności nr 2. Otrzymały one numer JW 2877. Kierownikiem Okręgowych Magazynów został kpt. Edward Jeziorowski, a kierownikiem Warsztatu Łączności ppor. Edward Koliński. Samodzielna jednostka, jaką były OM i WŁ nr 2, zostały umieszczone w byłych magazynach mundurowych przy ul. Rynkowskiej na Jachcicach. 

 Początki funkcjonowania jednostki były trudne ze względu na konieczność adaptacji pozyskanych obiektów do potrzeb magazynowych i warsztatowych sprzętu łączności. Był to okres dużego wysiłku kadry i pracowników cywilnych powstającej jednostki. Działy remontowo-radiowy i telefoniczno-telegraficzny zostały wyposażone w niezbędną aparaturę pomiarową i przystosowane do prowadzenia remontów sprzętu znajdującego się na wyposażeniu jednostek wojskowych. Oprócz prac remontowych warsztaty wykonywały pomoce szkoleniowe dla 7. Pułku Łączności i innych jednostek łączności Pomorskiego Okręgu Wojskowego. Ponadto warsztaty podjęły w tym okresie produkcję wielonumerowych łącznic telefonicznych dla stacjonarnych i polowych pułkowych węzłów łączności, stołów warsztatowych oraz skrzynek badaniowych dla radiomechaników i telemechaników. Realizowano również modernizację dywizyjnych węzłów łączności. 

Pod koniec 1958 r. jednostka rozpoczęła przeprowadzkę do nowo wybudowanych obiektów przy ul. Zaświat 2. Znajdowały się tam trzy budynki magazynowe i jeden budynek przeznaczony na warsztaty. Po zakończeniu wytężonej pracy kadry i pracowników cywilnych jednostki, związanej z przystosowaniem i wyposażeniem stanowisk pracy, rozpoczęto wzmożoną działalność. Nowe obiekty umożliwiły remontowanie większej ilości sprzętu łączności oraz innych specjalistycznych urządzeń. Wysyłane w teren ruchome warsztaty łączności wykonywały w jednostkach wojskowych POW kontrole stanu technicznego etatowego sprzętu łączności. Oprócz remontów i kontroli warsztaty zajmowały się również produkcją. Między innymi wyprodukowano 180 kompletów urządzeń wozów dowodzenia. 
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5. Rejonowe Warsztaty Techniczne w Bydgoszczy. Widok od strony bramy głównej.

15 lipca zmieniła się struktura i nazwa jednostki. Okręgowe Magazyny i Warsztat Łączności nr 2 zostały przeformowane w 2. Okręgowe Warsztaty Remontu Sprzętu Łączności. Zwiększyła się ilość żołnierzy zawodowych i pracowników cywilnych wojska. 

Rozwój systemów łączności i rozbudowa wojsk łączności niosły ze sobą rosnącą ilość coraz bardziej nowoczesnego sprzętu. Za tymi zmianami musiały nadążać okręgowe warsztaty łączności. W tym celu rozbudowywano zaplecze warsztatowe. W latach 1979-1980 jeden z budynków magazynowych został zmodernizowany i przeznaczony na potrzeby warsztatowe. W 1980 r. w warsztatach przeprowadzono niezbędne prace organizacyjne i technologiczne w celu stworzenia warunków do prowadzenia napraw nowoczesnego sprzętu wchodzącego w coraz większej ilości do wojsk łączności.
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Budynek warsztatowy 5. Rejonowych Warsztatów Technicznych w Bydgoszczy.

Pomimo trudności wynikających z ciągle zmieniających się warunków finansowania 2. OWRSŁ sukcesywnie rozwijały swoją infrastrukturę techniczną. Dzięki działaniom zarówno przełożonych, jak i całego stanu osobowego jednostki w latach osiemdziesiątych i dziewięćdziesiątych wybudowano lub zmodernizowano między innymi następujące obiekty:

- warsztat pojazdów mechanicznych,

- bazę ładowania akumulatorów,

- plac składowy dla kabli technicznych,

- pomieszczenie w hali remontowej do przechowywania 

  wózków akumulatorowych,

- warsztat remontu sprzętu informatycznego,

- punkt legalizacji przyrządów pomiarowych. 

W latach dziewięćdziesiątych następowały dynamiczne zmiany w strukturach Sił Zbrojnych RP. Zmieniały się zadania, zmniejszała się ilość jednostek wojskowych, służby techniczne i kwatermistrzowskie połączyły się w logistykę. Zmniejszyła się ilość jednostek łączności. Na wyposażenie wojsk wchodził nowoczesny sprzęt cyfrowy. Te wszystkie uwarunkowania wymuszały zmiany w jednostkach zaplecza technicznego.

Zarządzeniem szefa Sztabu Generalnego WP nr 052/Org. z 10.07.1995 r  z dniem 31 grudnia 1995 r. rozformowane zostały:

- 2. Okręgowe Warsztaty Remontu Sprzętu Łączności,

- 2. Okręgowa Stacja Obsługi Samochodów,

- 98. Ruchome Warsztaty Naprawy Samochodów,

- 2. Okręgowa Składnica Sprzętu Kulturalno-Oświatowego.
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1 stycznia 1996 r., na bazie rozformowanych jednostek, utworzone zostały 5. Rejonowe Warsztaty Techniczne. Podporządkowano je szefowi Logistyki Pomorskiego Okręgu Wojskowego.

 Oprócz zadań realizowanych dotychczas przez 2. OWRSŁ, 5. Remontowe Warsztaty Techniczne rozpoczęły działalność w zakresie:

- remontów i obsługi pojazdów mechanicznych z jednostek i 

  instytucji wojskowych stacjonujących w rejonie 

  odpowiedzialności,

- przeglądów konserwacyjnych, remontów bieżących i 

  przygotowania do badań dozorowych żurawi samochodowych,

- przeglądów okresowych, kontroli technicznych, remontów 

  bieżących obrabiarek i urządzeń warsztatowych,

- badań diagnostycznych pojazdów mechanicznych,

- remontów sprzętu propagandy specjalnej, sprzętu kulturalno-

  oświatowego i dętych instrumentów muzycznych.

Pracownicy 5. RWT doskonalili swoje umiejętności i skutecznie przystosowali się do realizacji nowych zadań. Prowadzili modernizację urządzeń i produkcję wozów dowodzenia dowódców batalionów na podwoziu MTLB, aparatowni dowodzenia związku taktycznego i operacyjnego, sanitarek na podwoziu MTLB, wozów kablowych, centrów radiowo-telewizyjnych, kontenerowego szpitala polowego. 
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5. RWT w Bydgoszczy. Studio RTV na samochodzie Star 266.

W 2002 r. 5. Rejonowe Warsztaty Techniczne poddane zostały restrukturyzacji, która wraz z obniżeniem etatów spowodowała odejście części żołnierzy zawodowych.

Pomimo zmian etatowych warsztaty realizowały skutecznie swoje zadania. Potwierdzeniem tego była dobra ocena wystawiona na zakończenie kontroli gospodarczo-finansowej przeprowadzonej w 2004 r. W 2005 r. 5. RWT odniosły sukces na XIII Międzynarodowym Salonie Przemysłu Obronnego w Kielcach. Kontenerowy szpital polowy operacji pokojowych wykonany przez warsztaty otrzymał tam złoty medal. 

W 2007 r., decyzją ministra obrony narodowej nr 82/MON z 23.02.2007 r. wprowadzona została Odznaka Pamiątkowa 5. Rejonowych Warsztatów Technicznych. Kolejną decyzją nr 83/MON z 23.02.2007 r. minister obrony narodowej, dla upamiętnienia daty sformowania Okręgowych Magazynów i Warsztatu Łączności nr 2, ustanowił doroczne święto 5. RWT na dzień 21 marca. 

Oprócz zadań diagnostycznych, remontowych i produkcyjnych 5. RWT zabezpieczały technicznie Dowództwo Pomorskiego Okręgu Wojskowego, a później również Inspektorat Wsparcia Sił Zbrojnych oraz Dowództwo Wojsk Specjalnych.

Pracownicy warsztatów remontują nowoczesny sprzęt łączności cyfrowej i sprzęt informatyczny. Produkują kolejne moduły kontenerowego szpitala polowego dla PKW w Afganistanie. Warsztat remontu sprzętu ochrony kryptograficznej jako pierwszy w kraju otrzymał od Służby Kontrwywiadu Wojskowego certyfikat akredytacji bezpieczeństwa fizycznego i technicznego. Różnego rodzaju kontrole prowadzone w ostatnich latach potwierdzają dobrą i skuteczną pracę warsztatów. 
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W kwietniu 2011 r., w ramach reorganizacji systemu logistycznego Sił Zbrojnych RP, 5. Rejonowe Warsztaty Techniczne przeszły z podporządkowania POW w podporządkowanie 1. Regionalnej Bazy Logistycznej w Wałczu.

 W okresie funkcjonowania w Bydgoszczy warsztatów łączności i warsztatów technicznych stanowiska dowódców / kierowników:
- Okręgowych Magazynów i Warsztatu Łączności Nr 2,
- 2. Okręgowych Warsztatów Remontu Sprzętu Łączności,
- 5. Rejonowych Warsztatów Technicznych

pełnili
kpt. Edward Jeziorowski    1950–1953  (OM i WŁ nr 2)
mjr Bolesław Korblit          1953–1955  (OM i WŁ nr 2)
ppłk Borysewicz                 1955–1957  (OM i WŁ nr 2)
ppłk Bogumił Tokarski       1957–1974  (OM i WŁ nr 2; 2. OWRSŁ)
ppłk Stefan Witkowski       1974–1987  (2. OWRSŁ)
płk Stanisław Włodarczyk  1987–2002  (2. OWRSŁ; 5. RWT)
ppłk Marek Stopczyk          2002–2003  (5. RWT)
ppłk Jarosław Szulc             2003–2007  (5. RWT)
Od 2007 roku kierownikiem 5. Warsztatów Technicznych w Bydgoszczy jest ppłk Włodzimierz Frączak.
Opracowano na podstawie

1. Materiały udostępnione przez W. Frączaka. 
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